Atatiirk Universitesi 18.06.2019
Miihendislik Fakiiltesi
Makine Miihendisligi Bolimii
2018-2019 Bahar Yariyili
Makine Elemanlari Il = Yariyil Sonu Sinavi Sorulari

Adi-Soyadi SORU 1 2 3 4 TOPLAM
No :
imza : PUAN

Sinav Yénergesi
1- Formiil kdgidi ve tablolarin kullanimi serbesttir.
2- Kalem, silgi, hesap makinesi, formiil kagidi, tablo vs. alisverisi kesinlikle yasaktir.
3- Hesap makinesi disindaki dijital aletler (cep telefonu, saat, tablet, diziistii bilgisayari vs.) ile sinava girilmesi
yasaktir.
4- Sinav siiresi 100 dakikadir.
Basarilar...
Dr. Ogr. Uyesi Halim KOVACI

SORU 1 (20 Puan):

a) Asinma nedir? Zamanla gelisen asinma olayinda; asinma ve zaman arasinda ne sekilde bir iliski vardir? Sekil cizerek
aciklayiniz.

b) Hidrostatik ve Hidrodinamik Yaglama ne demektir? Agiklayiniz.

CEVAP 1:
a) Sirtlinen ylzeylerde malzemenin, mekanik etkilerle istenmeyen bir sekilde kopmasi ve ana parcalardan

ayrilmasidir. Asinma; zamanla gelisen ve ani olusan olarak ikiye ayrilir.

Zamanla gelisen asinma (¢ asama ile tarif edilir: = | A :

I: rodaj bolgesi E ------------------------------

II: esas ¢alisma bolgesi 2

I1l: siddetli asinma bdlgesi [ [ I T | zaman
- omur g

b) Hidrodinamik Yaglama: Hidrodinamik yaglamanin olusmasi icin ylizeyler arasinda izafi hareket, ylizeylere etki eden
kuvvet, ylzeyler arasinda eksantriklik ve ortamda yaglama maddesi olmasi gerekir. Yag filmindeki basing
elemanlarin izafi hareketinden dogar.

Hidrostatik Yaglama: Disardan bir pompa vasitasiyla gerekli basing olusturulup yilzeyler birbirinden ayrilir.
Hidrostatik yaglamada pompa yag basinci yeterli yag basincina ulasinca film tesekkiil eder. Pompa calismazsa
yataklarda sinir veya kuru siirtiinme olusur. Sirekli ¢alismada yatak sarmasina yol agcan bu sirtiinmeden

kaginilmasi gerekmektedir.

SORU 2 (25 Puan):




Sekil 1’e verilen ve P = 18.5 kW giic ileten sistemde
devir sayilari nq = 1450d/d ve n, = 710d/d dir.
Eksenler arasi mesafe a = 800 mm, dondiiren ¢arkin
gapl Dy = 245 mm ve dondiriilen garkin ¢apt D, =
500 mm olduguna gore: Mile etki eden kuvveti (F,)
bulunuz.

*NOT:

L Kayis ile kasnaklar arasindaki siirtiinme

-Sekil 1-
katsayisi yp = 0.33
Il Calisma faktérii Ky = 1.3
CEVAP 2:
) D, —D; 500 — 245 .
sina = = = 0.16 rad. ise a =9.18°

2xa 2800
B=180—-2+a =180—-2%9.18 = 161.65° ise B = 2.82rad.

M, = 9550 « - = 9550 + o= — 121,80 N
= * — = * ——— = .
b n 1450 m

Mycansma = Ko * M, = 1.3 121.80 = 158.41 Nm

D, 245% 1073
Mb(;allsma = Fp * 7; 15841 = F; * T ise F, = 1294 N
F,=(F,—F,) ise F, =1294+F, [1]
B emBr jse F, = F, « 033282 2]

F

Denklem [1] ve [2)'den F; = 2136.43 N ve F, = 842.43 olarak bulunur.

F,,:\/F§+F§—2*F1*Fz*cos/31=2945N

SORU 3 (20 Puan):

Sekil 2’de gosterilen C diiz disli alin garki ayni bliyikliikte ve

tipte A ve B sabit bilyali rulmanlan ile yataklanmistir.

Yapilan hesaplamalar sonucunda B rulmanli yataginin

6mrii 5000 saat olarak bulunmustur. Bu sistem igin A

rulmanli yataginin 6mrii kag saattir?

CEVAP 3:
Yataklara etki eden kuvvetler:

F —SO*F—OSF'F _150*F_15F
47 100 BT =+

Rulmanlar ayni tirde oldugundan C degerleri aynidir:




CP
=) e

C=Fy»fLa=Fz*Lg

Fa, 1.5F\3 5
=) *LB:(W) #Lp=33%Lg =27 xLg

Ly=27%Lg=27%500=135000 saat

SORU 4 (35 Puan):

Sekil 3’te verilen konik disli gark mekanizmasi nqy = 710 dv/dk ve n, = 280 dv/dk olmak tzere P = 7.5 kW gig
iletmektedir. Sistem sifir dislilerden olusmaktadir ve sistemin ¢alisma faktérii Ko = 1 ve kavrama agisi ag = 20°dir. Bu
verilenlere gore:
a) Dondiren diglinin dis sayisi zg = 19 igin dondirilen dislinin dis sayisini (z5) ve yari koni agilarini (841 ve 8y;)
bulunuz. (10p)
b) Sistemin dis dibi mukavemetine gére emniyetli oldugu bilindigine gére ortalama modiil (m,,;) ve standart
modiilii (m,) hesaplayiniz. (10p)
c) Yizey basincina gére emniyet kontrolii yapiniz. (15p)
* NOT:
. Y, =8veb=23mm
I Ky=1,K,=1Ky=1Ky =29K, =176 ve Ky = 192 /N/mm?
.  Standart modiilller (1.5:2:2.5:3:3.5:4)

IV.  Dislilerin malzemesi i¢in;

. daN daN . ) o
op = 46 — ve Py = 163 ol S = 2 (mukavemet hesabt igin) ve S = 1.25 (ylizey basinct hesabt igin)
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CEVAP 4:
a- . ny 710
=—=——=2536
h2 =280
Zy = ilZ *Zq1 = 2.536+19 =48.18 = 48
tandy; = — = 22 = 22 _ 0,306 ise 8o, = 21.60°
an 01_]:12_21_48_ . Ise 0g1 = .
602 = 6 - 601 =90 - 21.60 = 68.40°
b- P 7.5
My, = 9550 x — = 9550 * =103 Nm = 103000 Nmm
ny 710




2xM
m'ort23 —bl*Kfl*KO* Ky * K
lpm*zl*o'em

S 02108000 ik 141=2.44
Mo (g 1gugze” 20T 1" 1r1 =2 4emm

23
m, =m0rt+z—*sin601 = 2.44+E*sin21.60°= 2.9 =3mm
1

Z*Mbl
Pymax = Kg * Kq * K; b * d2
001

Jiiz+1  |[V2536+1
K- = = = .
‘ / i1z *’ 2.536 0.86

dpo1 = Mope * 2, = 2.44 % 19 = 46.36 mm

2-103000 1630
—* —
23+4636%2 =728

593.25 < 1304 [MPaloldugundan sistem EMNIYETLIDIR.

*Kyx K, * K, < P,y

Pymax = 192 % 1.76 * 0.86\/




